

значении его для каждого правоверного и просвещенного россиянина. Оно вошло во время порабощения отечества нашего татарами. Варвары сии признавали нас рабами своими, и название христианин сделалось у них однозначительно с рабом... Память владычества татар погибла с шумом, а древнейший памятник господствования их над нами еще и поныне существует! Повторяю, не пора ли истребить оный в царствование над Россиею освободителя Европы?».

Проект Капниста об уничтожении в России звания крестьянина по своему содержанию во многом совпадает с «Проектом в будущем», изложенным Радищевым от лица гражданина будущих времен в главе «Хотилы» «Путешествия из Петербурга в Москву».

Напомним аналогичные высказывания в «Проекте в будущем» у Радищева. Здесь гражданин будущих времен пишет: «Наслаждаясь внутреннею тишиною, внешних врагов не имея; доведя общество до высшего блаженства гражданского сожития; неужели толико чужды будем ощущению человечества, чужды движениям жалости, чужды нежности благородных сердец, любви чужды братния; и оставим в глазах наших на всегдашнюю нам укоризну, на поношение дальнейшего потомства, треть целую общников наших, сограждан нам равных, братий возлюбленных в естестве, в тяжких узах рабства и неволи?.. Земледельцы и до днесь между нами рабы; мы в них не познаем сограждан нам равных, забыли в них человека. О возлюбленные наши сограждане! о истинные сыны отечества! возрите окрест вас, и познайте заблуждение ваше».⁷

В проекте Капниста указан способ постепенного уничтожения рабства в России. В «Проекте в будущем» у Радищева также, как известно, изложен от имени гражданина будущих времен целый план постепенного освобождения крестьян. Говоря о бумагах гражданина будущих времен, случайно оказавшихся в почтовой избе, радищевский путешественник сообщает: «Целая связка бумаг и начертаний законоположений относилась к уничтожению рабства в России. Но, друг мой, ведая, что вышшая власть недостаточна в силах своих на претворение мнений мгновенно, начертал путь повременным законоположениям к постепенному освобождению земледельцев в России».⁸

Здесь мы сталкиваемся с одним из кардинальных вопросов

⁷ А. Н. Радищев, Полн. собр. соч., т. 1, Изд. АН СССР, М.—Л., 1938, стр. 312—313.

⁸ Там же, стр. 322.